

РЕЦЕНЗИЯ

на научно-квалификационную работу (диссертацию) на тему «Роль категории «жизнь» в социально-философском дискурсе», выполненную аспиранткой Тайгуновой Татьяной Викторовной, обучающейся по направлению подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре «47.06.01 Философия, этика и религиоведение» по программе «Социальная философия»

Исследование на тему «Роль категории «жизнь» в социально-философском дискурсе», проведенное аспиранткой Т. В. Тайгуновой, нацелено на концептуализацию представлений о жизни, присутствующих в основаниях социально-философского дискурса. Актуальность и теоретическая значимость представленного исследования Т. В. Тайгуновой убедительно обоснована аспиранткой в разделе «Введение» научно-квалификационной работы. Обзор концепций в разделе Введения «Степень научной разработанности темы исследования» демонстрирует глубокие знания, широту эрудиции аспиранта в предметной области научно-квалификационной работы. Объект и предмет исследования, обозначенные Т. В. Тайгуновой во Введении, вполне соразмерны как друг другу, так и самой теме научно-квалификационной работы. Теоретико-методологический инструментарий рецензируемой работы полностью соответствует задачам и логике исследования.

Цель научно-квалификационной работы достигается автором посредством решения задач экспликации феномена жизни как предмета социально-философского исследования; анализа динамики представлений о жизни в истории философии и науки; раскрытия интегративной роли категории жизни при построении социальных, социально-философских теорий и оценки влияния категории «жизнь» на системное понимание многообразия социальных феноменов; выявления методологического потенциала концепта жизни как основания синтеза различных аспектов и

подходов, направленных на изучение человека и общества: макро- и микро-социального подходов, цивилизационного и формационного и др.

Анализ научно-квалификационной работы Т. В. Тайгуновой показывает, что исследовательская гипотеза, что представления о жизни присутствуют в основаниях социально-философского знания, – находит свое убедительное и аргументированное подтверждение. Это приводит автора научно-квалификационной работы к выводу: концепт жизни, явно и неявно используемый в социально-гуманитарных науках, содержит знание о человеке как не только социальном, но и биологическом, телесном, мыслящем существе, что, в свою очередь, позволяет корректно ввести целостное представление о человеке в пространство социально-философского дискурса.

Цель исследования достигнута, задачи, поставленные автором, в целом, решены. Автором наглядно обосновано, что представления и дискурсивные практики, касающиеся феномена жизни, складываются на стыке естественных и гуманитарных наук, науки и вненаучных форм мышления, на стыке знания объективированного и знания экзистенциального. Концепт жизни служит связующим звеном не только между различными областями философского знания, но также между философией и иными формами духа – мифом, наукой, религией, моралью, политическим сознанием, правосознанием, искусством, а также обеспечивает интеграцию нравственных и иных ценностей в основания научного познания, способствует укреплению общечеловеческой солидарности, служит основанием меж- и трансдисциплинарных исследований. Тем самым, интегративная функция, которую выполняет категория «жизнь» в пространстве социально-философского знания и социальной практики, позиционирована как одна из важнейших. Автором выявлен методологический потенциал концепта «жизнь» как основания синтеза

различных аспектов и подходов, нацеленных на изучение человека и общества, раскрыто гуманистическое значение исследуемой категории.

В главе первой научно-квалификационной работы рассматривается объект исследования в целом и его отдельные аспекты, осуществляется теоретико-методологическая рефлексия над понятием жизни, предпринимается категориальный анализ, выявляются главные тенденции эволюции представлений о жизни. Наиболее тщательному анализу при этом подвергаются функции, которые выполняет концепт «жизнь» в процессе осмысления мира, человека и общества. Во второй главе исследования внимание сфокусировано, прежде всего, на различных взаимосвязях между естественнонаучным и социально-гуманитарным познанием. Особенно важным представляется обоснование тезиса о возрастании значимости категории жизни в современную эпоху, в условиях глобализации и связанной с ней экологизацией науки, культуры, социально-политической практики.

Теоретические выводы проведенного аспиранткой Т. В. Тайгуновой исследования характеризуются новизной, обоснованностью и высокой степенью достоверности, которая обеспечивается привлечением значительного количества авторитетных философских и научных источников. Особо следует отметить высокий теоретический потенциал представленной научно-квалификационной работы, и четкое авторское видение дальнейших перспектив исследования данной темы, а именно: выяснение места феномена жизни в структуре геокосмической целостности; возможность появления искусственных форм жизни и их морально-правовой статус; включение жизни в число атрибутов материи; соотношение жизни и культуры, жизни и социальности и др.

Научно-квалификационная работа Т. В. Тайгуновой является самостоятельным, профессионально выполненным исследованием, результаты которого нашли достаточно полное отражение в публикациях аспирантки (четыре публикации в журналах, рекомендованных ВАК, а также

свыше десяти публикаций в сборниках научных трудов, изданных по материалам Всероссийских конференций, а также в зарубежных журналах).

Вместе с тем, текст научно-квалификационной работы не вполне свободен от недостатков, преимущественно формального характера:

1. Раздел «Актуальность темы исследования» в структуре Введения представляется избыточно объемным, и логичнее было бы часть ценного теоретического материала из этого раздела включить в текст первой главы научно-квалификационной работы.

2. Не в полной мере четко организована система предметобразующих для данного исследования категорий, связанных с феноменом жизни.

3. Библиографический список чрезмерно объемен (что само по себе не является недостатком научно-квалификационной работы). Однако его следовало бы организовать более репрезентативно, давать ссылки на теоретические источники постранично.

Необходимо отметить, что указанные замечания не снижают высокой теоретической ценности представленного исследования в целом.

Тема и содержание научно-квалификационной работы соответствует специальности 09.00.11 – Социальная философия. Работа выполнена на высоком теоретическом и методологическом уровне, характеризуется оригинальностью и практической значимостью выводов.

Выполненная научно-квалификационная работа «Роль категории «жизнь» в социально-философском дискурсе» соответствует абзацу 2 пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (с изменениями на 2 августа 2016 года), а ее автор Тайгунова Татьяна Викторовна заслуживает присвоения квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

Данная научно-квалификационная работа заслуживает отличной оценки и при условии незначительной доработки текста может быть

рекомендована к защите в качестве диссертации на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 Социальная философия.

03 декабря 2019 г.

Рецензент

Яровенко Светлана Анатольевна,
кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры философии и социальных наук

С. А. Яровенко

Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Сибирский государственный университет
науки и технологий им. академика М. Ф. Решетнева».
Красноярск, 660037. Проспект им. газеты
«Красноярский рабочий», 31.
Тел.: (391)-291-82-86.

